Algebra — cviceni 7

(pfiklady cihlovou barvou jsme délali on-line, na doma jsou ty ostatni bez hvézdicek)

Faktorokruhy a kofenova/rozkladova nadtélesa

1. Oveite, ze je Zs[a]/(a® + 1) téleso a spocitejte a2 =-1=2

(a) a ans = (-1)(-1a
(b) a1 (2a)a =2a12 =2(-1) = 1... hledany inverzni prvek je 2a = -a
(c) (a+ 1)t
(d) 2a- (2a+1)
(e) ™l - (a+2) aM+ar3+a+2 = (aA2+1)(ar2+a+2)
2. V okruhu Z3[a]/(a* + o 4+ a + 2) najdéte prvek, ktery nem4 inverz. ired. st. 2nad Z_3: a”2+1, ar2+a+2,

an2+2a+2
3. Bud T téleso a a € T. Dokazte, ze je téleso T'[a]/(a — a) izomorfni télesu 7.

4. Dokaite, ze je téleso Q[a]/(a® — 2) izomorfni télesu Q(+/2).
5. Napiste vSechna kofenova a rozkladova nadtélesa polynomt
(a) 29 Q(sqrt(2)) = Q(-sqrt(2)) - jediné kofenové a zaroven rozkladové
(b) a3 —22% -2z -3
(c)* 2™ —1
nad télesem Q obsazena v C.

6. Popiste rozkladové nadtéleso polynomu z2 + z + 1 nad Zs a rozlozte v ném dany polynom na linearni
¢leny. Z_2[a]/(ar2+0+1) =: F ... a je kofenem xA2+x+1 v télese F
xA2+x+1 = (x-a)(x-(a+1))

Dalsi pocitani

7. V télese Zs[a]/(a® + a + 1) spoctéte ar3 = -a-1

(a) (302 +4a+1) + (2a% +4) 4a

(b) (3a? +4a+1)-(2a% +4)

(c) (2% +4)7! a(ar2+1) = ar3+a=-1=4

(d) feseni linearni rovnice o - = + (a + 1) = o2 ax=ar2-a-1 ===> x=(ar2-a-1)(-ar2-1) =

8. Napiste tabulky operaci ¢tyiprvkového télesa.
9. Bud T = Zs[a]/(a* + a3 + 1). Najdéte ireducibilni rozklad polynomu z® — 1 v T'[z].
11.* Ovéite, ze je Zso[a]/(a® + a + 1) téleso a najdéte v ném vSechny kofeny polynomu z” + 1.

12.* Dokazte, Ze v télese T = Zs[a]/(a? + 1) najdete prvek u s vlastnosti, Ze kazdy nenulovy prvek télesa T
Ize napsat jako mocninu u. Napiste ireducibilni rozklad polynomu z® — 1 v T'[z].

13.* Dokazte, Ze existuje izomorfismus mezi okruhy Zs[a]/(a* — 1) a Z2.
14.* Je nésledujici polynom symetricky?

(r1 + 22 —x3 —x4)(T1 — T2 + T3 — T4) (01 — T2 — T3 + T4)


Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
α^2 = -1 = 2

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
α^5 = (-1)(-1)α

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
(2α)α = 2α^2 = 2(-1) = 1... hledaný inverzní prvek je 2α = -α

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
ired. st. 2 nad Z_3: α^2+1, α^2+α+2,
α^2+2α+2

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
α^4+α^3+α+2 = (α^2+1)(α^2+α+2)

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
Q(sqrt(2)) = Q(-sqrt(2))

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
Z_2[α]/(α^2+α+1) =: F ... α je kořenem x^2+x+1 v tělese F
x^2+x+1 = (x-α)(x-(α+1))

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
4α

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
α^3 = -α-1

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
αx = α^2-α-1

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
α(α^2+1) = α^3+α = -1 = 4

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
 ===>   x = (α^2-α-1)(-α^2-1) = ....

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
... jediné kořenové a zároveň rozkladové


15.* Vyjadfete nasledujici symetrické polynomy jako soucet soucinti elementarnich symetrickych polynomi:

(a) 322yz + 3xy?z + 3zy2?,
() 23(y+ 2) + 3 (x + 2) + 23 (z + v).





